
発展 第１章 いろいろな式 ３・高次方程式

３ ２次方程式の解と係数の関係（その２）

＊９ 【№９の後で学習☆発展問題】（１／４）

２つの解の関係

◇《２つの解の関係》 学力化 · ／ ，

★解法の技術★

２次方程式 χ２－ｍχ＋３ｍ＝０が整数解のみをもつような定数ｍの値とそのとき

の整数の解をすべて求めなさい。 ［類 東京経済大］

【考え方】・整数解は実数解であるから，判別式について，

Ｄ＝(－ｍ)２－１２ｍ＝ｍ(ｍ－１２)≧０ よって，ｍ≦０，１２≦ｍ

しかし，この条件からｍの値を絞り込むことができない。

・そこで，ここでは「整数解のみ」という特別な条件を手がかりとして進める。

２つの整数解をα，β(α≦β)とすると，解と係数の関係から，

α＋β＝ｍ αβ＝３ｍ

この２式からｍを消去して，( )( )＝(整数)の形 を導く。

そして，次のことを利用する。

Ａ，Ｂ，Ｃが整数のとき，ＡＢ＝Ｃならば，Ａ，ＢはＣの約数

［答 案］

１（解を定義する）

２次方程式χ２－ｍχ＋３ｍ＝０が２つの整数解α，β(α≦β)をもつとする。

２（解と係数の関係より，αとｍについての連立方程式を立てる）

解と係数の関係より， Ï２次方程式の２つの解の和

α＋β＝ｍ …① Ï２次方程式の２つの解の積

αβ＝３ｍ …② Ïｍも整数である。

３（連立方程式を２元２次方程式に変換する）

①を②に代入して，αβ＝３(α＋β) Ïｍを消去する。

αβ－３α－３β＝０

α(β－３)－３β＋９－９＝０ Ï共通因数(β－３)を作るために。

α(β－３)－３(β－３)＝９

(α－３)(β－３)＝９ …③

４（２元２次方程式を解く／方程式の整数解を求める） Ï「別紙」資料を参照

・(α－３)(β－３)＝９ …③ →「約数と倍数」№１３，№１４

α，βが整数より，α－３，β－３も整数である。

（次のページへつづく）Æ

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m2/Sam_m2_MENU.html


□□【高次方程式 №９ｓ（１／４）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

・③の条件を満たす整数の組を表にすると，

α－３ －９ －３ －１ １ ３ ９

β－３ －１ －３ －９ ９ ３ １

つまり，

α －６ ０ ２ ４ ６ １２ Ïすべてに３を加える。

β ２ ０ －６ １２ ６ ４ Ïすべてに３を加える。

よって，

(α，β)＝(－６，２)，(０，０)，(２，－６)，(４，１２)，(６，６)，(１２，４)

このとき，(α，β)＝(－６，２)と(α，β)＝(２，－６)

(α，β)＝(４，１２)と(α，β)＝(１２，４)

は同じ解の組合せであるから，

(α，β)＝(－６，２)，(０，０)，(４，１２)，(６，６)

・このα，βの組に対するｍの値は，①から， Ïα＋β＝ｍ …①

ｍ＝－６＋２＝－４，ｍ＝０＋０＝０，ｍ＝４＋１２＝１６，ｍ＝６＋６＝１２

より，

ｍ＝－４，０，１６，１２

・したがって，

求めるｍの値とそのときの整数解は，

ｍ＝－４のとき，χ＝－６，２ Ï(－６と２)と(２と－６)は同じ。

ｍ＝０ のとき，χ＝０ Ï重解

ｍ＝１２のとき，χ＝６ Ï重解

ｍ＝１６のとき，χ＝４，１２ Ï(４と１２)と(１２と４)は同じ。

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m2/Sam_m2_MENU.html
SZ-USER01
長方形

SZ-USER01
タイプライターテキスト
これ以降は教室での学習になります。



発展 第１章 いろいろな式 ３・高次方程式

３ ２次方程式の解と係数の関係（その２）

＊９ 【№９の後で学習☆発展問題】（２／４）

◇《２つの解の関係》 学力化 · ／ ，

★理解のチェック★

χについての２次方程式 χ２－２ｍχ＋８ｍ＝０が整数解のみをもつような整数ｍの値

とそのときの整数解をすべて求めなさい。

［答 案］

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m2/Sam_m2_MENU.html


発展 第１章 いろいろな式 ３・高次方程式

３ ２次方程式の解と係数の関係（その２）

＊９ 【№９の後で学習☆発展問題】（３／４）

◇《２つの解の関係》 学力化 · ／ ，

◇発展演習◇【１】

２次方程式 χ２－(ｋ＋６)χ＋６＝０の解がすべて整数となるような定数ｋの値とその

ときの整数解をすべて求めなさい。

［答 案］

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m2/Sam_m2_MENU.html
SZ-USER01
長方形



発展 第１章 いろいろな式 ３・高次方程式

３ ２次方程式の解と係数の関係（その２）

＊９ 【№９の後で学習☆発展問題】（４／４）

◇《２つの解の関係》 学力化 · ／ ，

◇発展演習◇【２】

ａ，ｂが素数であって，χの２次方程式 ３χ２－１２ａχ＋ａｂ＝０が２つの整数解を

もつとき，ａ，ｂの値とその整数解を求めなさい。

［答 案］

｜メニューへ戻る｜

★演習★の問題は数専ゼミ・東原教室で個人指導を受けることができます。

http://suusenn.com/Sample/Sam_High/m2/Sam_m2_MENU.html
SZ-USER01
長方形




